

EL MAHONES

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 17 de Septiembre de 1890

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5 N.º 178

SANTORAL

Jueves 18.—Santo Tomás de Villanueva obispo de Valencia confesor.

Viernes 19.—San Juanuario mártir

Sábado 20.—San Justaquo y compañeros mártires.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Día 18, á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. Maria.

Día 19, á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Día 20, á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

CULTOS SAGRADOS

En la parroquia de S. Francisco de Asis, continúa por la noche el piadoso y solemne Quinario, en memoria de la milagrosa impresion de las Llagas de Nuestro Señor Jesucristo en el cuerpo del seráfico Padre S. Francisco, con el Señor de manifiesto y sermón que dirá hoy el Sr. Vanrell, mañana el Sr. Sintés y viernes el Sr. Tutzó, Pbro.

Sábado, solemnes Completas, en preparacion á la fiesta que se celebra el domingo próximo.

Viernes, en Sta. Maria, piadoso Viacrucis y Corona Dolorosa.

Sábado, en el Carmen, Salve y piadosa visita á Maria Santísima por sus devotos.

Exposicion de S. D. M., todos los dias, de 6 á 8 de la tarde, lunes en S. Francisco, martes en el Carmen; miércoles en S. José; jueves en Sta. Maria; viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

Los pueblos del norte de Europa

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente dia, para reparar la, ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que disipadas por completo las tinieblas de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO

Preservar a cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman *liberales*.

EL CONGRESO CATÓLICO EN LIEJA

El dia 8 del corriente, segun dijimos, se inauguraron en Lieja las sesiones del Congreso Católico, cuya celebracion se proyectaba desde hace más de un año.

El inmenso local destinado al nuevo acto se vió desde las primeras horas de la mañana verdaderamente atestado de fieles, no siendo escaso el número de los que, no pudiendo penetrar en el salon, se agolpaban á la puerta en espera de ocasion propicia para escuchar la elocuente palabra de nuestros Maestros.

Ocupaban la presidencia el Emmo. Cardenal de Malinas, los Rdos. Obispos de Lieja, Treves, Mont-

pellier y Salford (Inglaterra); lord Ashburnham, jefe de las Ligas católicas inglesas; M. Solvyns, senador; varios diputados y M. Leon Collinet, secretario general del Congreso.

El obispo de Lieja abrió la sesion inaugural con las invocaciones siguientes: *Maria, sacorro de los cristianos, ruega por nosotros; San José, patron de Bélgica, ruega por nosotros.*

Estas invocaciones fueron repetidas de rodillas por los concurrentes.

Acto seguido el bispo de Lieja dió gracias al Cardenal, obispos, sacerdotes y seglares llegados al Congreso, y terminó recordando el último Congreso de Malinas, cuyo lema era: *Omnia et in omnibus Christianis.*

Después de breves y elocuentes períodos del cardenal de Malinas, se dió lectura al siguiente Breve de Su Santidad:

«LEON XIII, PAPA»

«Venerable Hermano: Salud y Bendicion Apostólica:

«No ignoras con cuanta sollicitud Nos trabajamos en hacer aplicar los remedios saluiferos que ofrece la Religion al alivio de los males que resultan de la desigualdad de las condiciones humanas, debidas, ya á la falta de recursos, ya á la inmoderada ambicion por los bienes de la tierra, cosas ambas que afectan á la sociedad y al buen orden que debe reinar en ella. Fácilmente comprenderás la satisfaccion que Nos hemos experimentado al saber por tu carta de 2 de Agosto que en el mes de Septiembre se celebraría en Lieja un nuevo Congreso de los católicos que dirigen ó patrocinan obras ó instituciones propias para conseguir el fin tan santo y noble que hemos declarado tener tan fijo en Nuestro corazon.

«Aun Nos ha sido más grato saber por el mismo conducto que hombres de gran prestigio y ciencia, no sólo de Bélgica, sino de varios paises de Europa, se reunirán ahí, y que el Congreso será presidido por Vuestra Grandeza, cuya prudencia y celo, tan conocidos, sabrán hacer que la empresa tenga satisfactorio resultado.

«Pero lo que más Nos ha regocijado ha sido la noticia de que esa Asamblea se propone dar una amplísima difusion á las enseñanzas de esta Sede Apostólica en lo que se refiere á esta cuestion, de la que depende la seguridad pública y privada más aun que la justa retribucion del trabajo. Esta cuestion ha sido el objeto de Nuestros cuidados, y á ella Nos dedicamos con tanta mayor sollicitud, cuanto que Nos sabemos que ciertos hombres que se titulan amigos del pueblo, traducen en hechos, con gran detrimento del bien público, doctrinas perniciosas que sólo se fundan en la mentira.

«Entretanto, Nos tenemos la firme confianza de que Dios, escuchando Nuestros votos y Nuestras plegarias, te asistirá con su socorro á ti y á los demás miembros del Congreso, y hará producir á vuestros estudios y deliberaciones abundantes y sazonados frutos.

«Recibe tú y el rebaño confiado á tu custodia la Bendicion que Nos os enviamos afectuosísimamente como testigo de nuestro amor paternal.

«Dado en Roma, cerca de San Pedro, el 7 de Agosto de 1890, el decimotercio año de Nuestro Pontificado

«LEON XIII, PAPA»

La lectura de este Breve fué escuchada en pie y saludada con grandes aplausos.

El obispo de Lieja propuso, y el Congreso acordó, dirigir á Su Santidad el siguiente telegrama:

«Santísimo Padre: «Numerosos católicos de Bélgica y de varias naciones, reunidos en Lieja para discutir las cuestiones sociales, saludan en Vuestra Santidad al restaurador de la paz social»

MONUMENTO Á COLÓN

Creemos que hasta ahora nadie ha sabido interpretar de un modo gigantesco y adecuado la gloria de Colon como el notabilísimo arquitecto bilbaíno don M. Alberto Palacio. El monumento, ideado por ese artista de hierro y del acero supera en magnitud, novedad y belleza á cuantos monumentos se han ideado ó planteado hasta hoy.

El monumento de que tratamos consta de dos cuerpos: una esfera y la base que ha de sustentarla. Pero ¿qué esfera y qué base!

«Figuraos, dice D. Francisco Alcántara, escritor vizcaíno, una colosal esfera montada sobre su base, de 80 metros de altura, coronada por la carabela que condejo á Colon al Nuevo Mundo y tendreis ante vuestra imaginacion el más soberbio monumento que han ideado los hombres, resplandeciendo á la luz del sol con los colores de los continentes, mares é islas de la esfera terrestre; dividida por su Ecuador, consistente en una plataforma de 14 metros de ancho proyectada al exterior y de un kilómetro de perímetro; surcada por magestuosa espiral en el hemisferio Norte que se desarrolla por una via de 3.000 metros que desde el Ecuador conduce el Norte; brillando durante la noche con las líneas de luz que perfilan los continentes é islas, y arrojando sobre una populosa ciudad torrentes de claro fulgor envuelta en brumas ó acariciada por las nubes, empuñando siempre con su inmensa mole á los edificios hasta hoy considerados como gigantescos: tendreis una ligera idea de esta creacion soberbia de la industria moderna, en cuyo enorme seno hueco, caben como diges en su estuche, las dos grandes pirámides de Egipto, la esfinge y los colosos.

Los lectores que deseen formarse más cabal idea de esta obra incomparable y sin rival en el mundo, pueden repasar el número de «La Ilustracion Española y Americana», correspondiente al 30 de Agosto último, en el cual no solo hallarán la descripcion circunstanciada del interior y exterior del monumento, sino un grabado que lo representa ya como instalado en una poblacion.

Véanse las dimensiones y coste de la obra para que se forme idea del conjunto y de la relativa posibilidad de ser planteada:

- Diámetro de la esfera, 300 metros.
- Elevacion de la esfera sobre el suelo, 30 id.
- Altura total del monumento, 400 id.
- Superficie de la esfera, 282,600 metros cuadrados.
- Volumen, 14.137.876 metros cúbicos.
- Desarrollo del paseo ecuatorial, un kilómetro.
- Idem del paseo ascendente en espiral, seis id.
- Presion total del viento huracanado sobre el monumento, 214.95,000 kilogramos

ESPAÑA EN EL TRIGÉSIMO SÉPTIMO CONGRESO CATÓLICO ALEMÁN

«Representando al Cardenal Arzobispo de Zaragoza, Presidente del segundo Congreso Católico Español, el doctor Vogel, ilustre católico alemán á quien no ha dos meses tuvimos el gusto de saludar en Salamanca, ha felicitado á nuestros hermanos de Alemania

Hé aquí lo que con este motivo telegrafían á «La Union Católica» de Madrid:

«El doctor Vogel dijo que todo el episcopado español está lleno de admiración por la prensa católica alemana, y sobre todo por la union de los católicos alemanes.

El pueblo español, añadió el Sr. Vogel, participa también de esta admiración, como lo evidenció en el primer Congreso Católico, en el cual más de tres mil católicos españoles prorrumpieron en vivas á los católicos alemanes, y cuando un Sacerdote católico dió un viva al jefe del Centro católico alemán, Sr. Windorst, se promovió una inmensa gritería de gozo y satisfacción. (*Grandes aplausos acogen estas palabras.*) Los Sacerdotes españoles, continúa diciendo el doctor Vogel, tiraron sus sombreros al aire, y el orador alemán, doctor Vogel, á duras penas pudo desasirse de los españoles que le abrazaban.

Terminó su alocución el doctor Vogel asegurando que el catolicismo en España marchaba por buenos caminos, á pesar de las seguridades que prometen en contrario algunos apóstoles de la mentira. (*Bravos continuados.*) La fe en los españoles es fuerte, no encadenada por la duda, y sobre todo España tiene jesuitas. (*Grandes aplausos.*) ¡Ojalá que Alemania tenga pronto á sus jesuitas! (*Estrepitosos aplausos resuenan en el salón á estas últimas palabras del doctor Vogel.*)»

ECOS Y COMENTARIOS

Una estadística oficial demuestra que desde 1883 á 1888 la ley del divorcio ha proporcionado á Francia 15 521 pleitos escandalosos, de los cuales 4.609 corresponden á París. Se calcula que por cada 10 000 matrimonios hay 25 divorcios.

En el departamento del Sena es de 88 por 10.000. Siguen después: Sena y Oise 54 por 10.000 Eura y Gironda de 37 á 38; L' Aine, El Maurne, El Oise, el Ródano, El Lozere y la Savoya 2. El Aveyron, Cautal, Correze, Bajos Pirineos y Vandee de 2 á 3 sobre 10.000.

Se hace saber que el divorcio, fruto del laicismo, se nota más en aquellos departamentos en que domina la enseñanza sin Dios.

He aquí un progreso que nada tiene que envidiar al de las naciones más bárbaras.

¡Qué civilización!

De un nuevo medio para salvar naufragos da cuenta un periódico de San Sebastian en los siguientes términos:

«Anteanoche, estando pescando á las once en la Zurriola un antiguo sargento de carabineros, retirado, sintió un gran ruido, como el producido por una persona al caer al agua. Efectivamente, un hombre había caído.

«Poco después se oyeron gritos desgarradores. Nuestro pescador, con gran serenidad, y recomendando calma al que se cayó, le echó la caña, y enganchándole con el anzuelo, le trajo poco á poco junto á la escalinata.

«El naufrago, pescado de tan extraña manera, que vive en la calle del Treinta y Uno de Agosto, ha dado parte á las autoridades de lo ocurrido para que se recompense debidamente á su pescador.»

Miscelánea de «El Imparcial»:

«El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» trae una real orden por la se concede el retiro á un tambor de alabarderos, asignándole los 40 céntimos del sueldo de capitán, ó sean 100 pesetas.

Pues sí en vez de tocar el tambor llega á tocar el bombo, y en estos tiempos, le conceden los 100 céntimos del sueldo de ministro.»

Es decir, que se hubiese igualado ese tambor á «El Imparcial» cuando mandaban los sagastinos.

Y á «La Correspondencia» en todas las situaciones.

El Gobierno de Italia ha concedido en 1888, 50.000 autorizaciones para el reconocimiento de hijos ilegítimos. La provincia de Roma no es la que menos figura en semejante estadística. Otro dato para la historia de las costumbres en el nuevo Reino.

Dice «El Orden» de Coimbra que una de las causas de la decadencia colonial de los portugueses en Africa es la proscripción de las Ordenes religiosas, de las que salían los Apóstoles para las Misiones; que tal es la ceguera de sus enemigos, que, sin tener nada con qué sustituirlas, han concluido con ellas, y que su restablecimiento debe ser una de las obras á que más se dedique el nuevo partido católico de Portugal. Traslado á los que en España se ocupan en cuestiones coloniales.

NOTICIAS

Del Extranjero

Dícese que Su Santidad ha dado instrucciones á los Arzobispos y Obispos de Italia para que traten en los púlpitos de la cuestión social, «tomando por base de sus explicaciones las ideas manifestadas en la Encíclica dedicada á esta cuestión, y en otros muchos discursos pontificios». Añádese que «para facilitar este trabajo, el Cardenal Vicario ha remitido á los Prelados un opúsculo resumen de aquellas doctrinas». El principio predominante es que patronos y obreros deben reconocer la exclusiva competencia de la Iglesia para resolver estas cuestiones del orden económico moral.

A la edad de sesenta y cuatro años ha fallecido en Munich el ministro bávaro Juan de Lütz, cuya biografía publicó hace tiempo nuestro periódico. Afortunadamente ha muerto reconciliado con la Iglesia católica, por él en otro tiempo tan perseguida.

¡Dios haya tenido misericordia de este antiguo adversario del Catolicismo!

Su Santidad ha dispuesto que sea pública la biblioteca del Vaticano que contiene 50.000 impresos y 25.000 manuscritos griegos latinos y en muchas lenguas orientales.

El párroco de Záhrigen, M. Vacker, ha dicho en el Congreso de Coblenza que «los Congresos Católicos tienen adversarios en los que odian el nombre católico por sistema; respecto á estos no hay más que hacer que rechazar sus ataques. Pero hay algunos amigos nuestros que se alejan de los Congresos, y en estos hay mayor peligro que en aquellos. Son los ambiciosos que, en los tristes días del «Kulturkampf», adulaban á los ministros, aparentando ser más prudentes que los Obispos y sus defensores. Los católicos debemos estar armados para la defensa, no para el ataque.»

El Rdo. P. Lehmkul, de la Compañía de Jesús, tratará en el Congreso de obras sociales de Lieja del árduo problema de las huelgas. Dícese que es el primer teólogo moralista de nuestra época, y que «reclama el establecimiento de una institución que por conciliación ó arbitraje resuelva los conflictos entre los empresarios y los obreros, organizándola de modo que inspire plena confianza á las clases trabajadoras, que, sobre todo, tienen necesidad de defenderse de los grandes capitales. Las medidas preventivas son de la competencia de los poderes públicos, en opinión del P. Lehmkul.

El P. Monsabré, de la Orden de Santa Domingo, se encuentra actualmente en el convento del Havre preparando un sermón que le ha encargado Su Santidad para las próximas fiestas en la iglesia de San Andrés della Valle en Roma.

De la Península

Las nuevas tarjetas postales últimamente puestas á la venta reúnen las peores condiciones posibles. No se puede escribir en ellas, porque la tinta se corre en ambas caras, haciéndose inteligible lo que se escribe, pues no resultan más que borrones.

La «Estudiantina española» que hace siete años salió de Madrid y ha regresado después de recorrer Francia, Bélgica, Alemania, Suiza, Italia, Austria, Rusia, Dinamarca, Rumanía, Turquía, Servia, Grecia, Europa entera, en fin, Africa y Asia, Colonias inglesas, holandesas y francesas, Filipinas, etc., etc., llegará en breve á San Sebastian de paso para una nueva expedición al extranjero.

Los periódicos franceses dedican una atención preferente á la cuestión de Marruecos.

No pasa día sin que ya uno, ya otro de los diarios más importantes de la vecina República, se ocupe en este asunto, y «La France» publica, en uno de sus últimos números, un artículo cuya síntesis es ésta: «¿Quién ocupará á Marruecos?»

A esta pregunta responde «La France» de la manera siguiente:

«La Francia, de ningún modo. Serían necesarios mucho dinero y hombres para conquistar Marruecos, y además, no le sería permitida esta aventura. Tampoco la Inglaterra ni la Alemania, por idénticas razones.

«Pero los españoles, que ocupan hace siglos algunos puntos de la costa septentrional; que hace treinta años realizaron una bonita expedición militar, consideran tener con esto una hipoteca sobre el tal dominio. De esta opinión no son partidarios ni en Londres ni en Berlín. Los ingleses, que tienen ya una llave del Estrecho con Gibraltar, desearían la otra, ó por lo menos, que quedara en manos inofensivas. La diplomacia alemana intriga en Marruecos para hallar una clientela comercial y un aliado en caso de guerra con Francia.»

«Pero el día que la anarquía marroquí llegue al colmo y la intervención sea inevitable, solo la nación española podrá tener la resolución y astucia bastante para arriesgarse en esta aventura, ella tiene la tenacidad que se requiere para el éxito y no tiene ni enemigos ni celos. Y en cuanto á nosotros, queremos mejor ver á Tanger y al resto del imperio en poder de nuestros vecinos de allende el Pirineo que en el de los de allende el Canal de la Mancha ó en el de nuestros amigos de Berlín. Y aun los mismos ingleses preferirían ver á Tanger en poder de los españoles que no bajo el dominio de alemanes ó franceses.»

Creemos que «La France» tiene razón.

MENORCA

El lunes último terminó la solemne octava dedicada á Nuestra Señora de Gracia, en la ermita de su nombre; los cultos todos han revestido la solemnidad acostumbrada, habiendo asistido numerosísima concurrencia: dato que demuestra lo muy extendida que está su devoción en toda la isla de Menorca.

En el Seminario Conciliar de esta Diócesis se anuncia que la matrícula para el próximo año académico de 1890 á 1891 estará abierta en la Secretaría de dicho Establecimiento desde el 15 al 30 de los corrientes.

Los exámenes extraordinarios de prueba de curso se verificarán el 26 del actual y los de ingreso el 27.

La apertura del curso se efectuará el 1.º de Octubre, celebrándose Misa solemne de *Spiritu Sancto* en la Iglesia de San Agustín de Ciudadela.

El Ayuntamiento de Ciudadela ha nombrado una Comisión que entienda en los festejos, que deben

verificarse en dicha ciudad cuando efectúe la entrada el Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Comes, Obispo preconizado de esta Diócesis.

Por el Gobierno militar de esta Isla se anuncia que en todo el presente mes los individuos de la Sección Torpedista de este puerto se ejercitarán en ejercicios de tiro al blanco, en el sitio de costumbre del derruido castillo de San Felipe

Es esperada en este puerto la Escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta en la actualidad de los acorazados «Victoria», «Temeraire», «Undaunted», «Edinburg» y «Beubon», del crucero «Phaeton» y el buque aviso «Scout», al mando del vice-almirante Sir A. Hoskins, que arbola su insignia en el «Victoria».

Dicha escuadra se encuentra en Spezzia, desde donde debe dirigirse á nuestro puerto si no recibe contra orden.

En la iglesia parroquial de San Francisco se practica al anochecer el solemne Quinario en recuerdo de la milagrosa Impresión de las Llagas de Nuestro Señor Jesu-Cristo en el Cuerpo del sátrico Patriarca San Francisco de Asis. Los cultos que se celebran todos los días con esposición de S. D. M. van detallados en la sección correspondiente.

Cortamos de «La Verdad», seminario religioso de Manresa:

«El Ilmo. Sr. Obispo electo de Menorca Doctor D. Juan Comes y Vidal, se ha dignado nombrar Secretario de su cámara y gobierno al muy digno sacerdote Doctor D. Lino Singla, Catedrático que ha sido hasta ahora de Filosofía en el Seminario Conciliar de Vich, y en el cual, desde este año, había de explicar Sagrada Teología. El Dr. Singla, natural de esta ciudad, cuenta en ella con numerosos amigos entre los cuales nos honramos, habiendo hecho en la misma sus primeros estudios, y cursando en el Colegio de San Ignacio gran parte de la segunda enseñanza; siendo, despues de terminada su brillante carrera, muy frecuentes sus visitas á esta poblacion, donde suele residir los veranos y á la cual jamás ha dejado de profesar entrañable afecto.

»De todo corazon nos alegramos de tan digna eleccion como es la hecha por el Ilmo. Sr. Comes para la provision de aquel delicado cargo.»

En la Comandancia de Marina de esta Provincia se halla espuesta relación nominal de los individuos de la inscripcion marítima de este distrito que cumplan el año 1891, veinte años de edad, cuyos nombres ponemos á continuacion:

- Martin Triay Coll de Juan y María.
- Francisco Antonio Lequich de José y Práxedes.
- Juan Moll y Mir de Pedro y Josefa.
- Pedro Juaneda y Llisano de Pedro y María.
- Manuel Pons Rotger de Jaime y Rosa.

Al propio fin publica los artículos á que deberán sugetarse dichos individuos segun el Real Decreto de 17 de Agosto de 1885.

En la mañana de ayer cayeron sobre esta ciudad algunas lluvias, contribuyendo á refrescar algun tanto la temperatura y para preparar nuestros campos á fin de que los labradores puedan dar principio á la próxima sementera.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo un trimestre de intereses de la deuda perpétua al 4 p. 100 interior y exterior é inscripciones nominativas de igual renta, y hallándose facultada la delegacion de Hacienda para admitir desde el 15 del corriente mes hasta fin

de Noviembre, el referido cupon y sin limitacion de tiempo las inscripciones nominativas del 4 p. 100 de reparaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é instruccion pública, cabildos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, ha dispuesto que los referidos cupones sean admitidos en el negociado de la deuda de la intervencion de Hacienda de esta provincia, durante los indicados plazos.

El gobierno francés acaba de adoptar una medida que tiende á reorganizar la salida de los vapores correos que hacen el servicio de las Antillas. A consecuencia de esta medida, en lo sucesivo la salida de Burdeos de los vapores en direccion á Puerto Rico, se verificará el 18 de cada mes, en vez del 12.

La entrada de estos vapores en el Havre se efectuará el día 30 en lugar del 7 del mes siguiente.

Teniendo en cuenta el impulso que se ha dado á la construcción, en la provincia de Puerto Rico, del ferrocarril de circunvalacion, el gobierno francés ha suprimido las escalas de Ponce y Mayagüez.

Por consiguiente, en adelante, el vapor que saldrá de Burdeos el 18 de cada mes, no hará escala más que en San Juan de Puerto Rico.

Las ciudades de Ponce y Mayagüez serán servidas provisionalmente por la línea anexa de Fort-de-France á Saint Thomas y Jacmel.

Hé aquí la relacion de los puertos sucios y sospechosos que deben cumplir cuarentena ú observacion:

Asia —China todos los puertos, excepto Emny y Sanghay.—Tonkin: todos.—Mar Rojo: los situados entre Lith al Norte y Lohaya al Sud.—Japon: Nagasaki.—Isla de Kin-Sin.

América.—Estados-Unidos: Tampa.—Todos los del Estado de Florida y Mississipi.—Alabama: todos excepto Pensacola.—Ecuador: Guayaquil.—Perú: Piura y Trujillo.—Brasil: Corumbá Rio Janeiro y Santos.

Puertos sospechosos.—Todos los situados al Norte de Paraguay.

En España se consideran sucios los puertos de Calpe, Villajoyosa y San Carlos de la Rápita, y sospechosos los de Denia, Callosa, Altea, Benidom y Villanueva del Grao (Valencia)

En Alicante, la capital, Jáboa, Santa Pola, Guadamar y Torreveja.

En Tarragona, todos los puertos.

Los bupues procedentes de puertos considerados sucios, deben cumplir cuarentena en los lazaretos sucios de Pedrosa (Santander), San Sebastián (Vigo) y Mahon, y los que proceden de puntos sospechosos están obligados á guardar tres dias de observacion en los puertos de llegada.

Por el consejo de Instruccion Pública, ha sido nombrado de texto para las escuelas de España, la obra titulada «Resumen de Historia de España» del señor Pulido y Espinosa

Procedente del Ministerio de Fomento se ha recibido en la Biblioteca pública de esta ciudad una coleccion de obras modernas, compuesta de 61 volúmenes y 27 cuadernos

Tambien se han recibido, regalados por «Un amigo de la Biblioteca», 84 volúmenes de otras varias, entre ellas la lujosa é interesante titulada «Museo Militar», la «Revolucion Francesa» por M. A. Thiers, obras completas de Figaro y otras no menos importantes.

Se ha dictado una Real Orden concediendo exámenes extraordinarios á quienes les falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera.

Se dispone que los exámenes se soliciten del jefe del establecimiento, dentro de la primera quincena del próximo mes de octubre.

El examen consistirá en doble número de preguntas que en los ordinarios.

Los alumnos suspensos perderán el derecho á un nuevo examen, pero se les concederá que puedan inscribirse en la matrícula ordinaria en el mes de noviembre, con derecho á examinarse en junio y septiembre de 1891.

AYUNTAMIENTO DE MERCADAL
Partido Médico

Vacante por renuncia del que la desempeñaba la plaza de Médico Cirujano titular de esta villa, dotada con el haber anual de novecientos noventa y seis pesetas, para la asistencia gratuita de los vecinos pobres de la misma y de su sufraganeo de Fornells, y debiendo proveerse dicha vacante dentro del termino de treinta dias, con arreglo al art. 16 del Reglamento de 24 Octubre del año 1875, se anuncia al público para que los aspirantes á ella puedan presentar, dentro este plazo, las solicitudes documentadas en la Secretaria de este Ayuntamiento, donde se hallan de manifiesto las condiciones que servirán de base para la formacion del correspondiente contrato.

Mercadal 14 de Septiembre de 1890.—El Alcalde Presidente, Miguel Pons.—P. A. del A. y J. M., Antonio Sintés, Secretaerio

BOLETIN DEMOGRÁFICO

Los cadáveres conducidos al Cementerio Católico en los dias que á continuacion se expresan son los siguientes:

- Día 14 de Setiembre.—Rafaela Sans Comellas, casada, 49 años.
- Día 15.—José Alipus Vecinal, soltero, 22 años.
- Dias 16 y 17.—Ninguno.

Mesa revuelta

Profundidad de los mares—Las últimas pruebas del sondeo hechas en ciertos puntos por dos marineros ingleses, segun refiere el erudito compilador de la literatura bíblica y oriental, demuestran que la profundidad del mar pasa de 8.000 metros, á la cual no llega el pico más alto del Himala, que tiene 7.800 metros de altura. Sábese tambien que la superficie del mar forma las tres quintas partes del globo, de donde resulta que sólo una cuarta parte del volumen del agua del mar pudo ser suficiente para cubrir la otra quinta parte, esto es, los continentes, sobrando mucho de la profundidad del agua para cubrir toda la tierra. Esta reflexion invalida las quiméricas hipótesis, más ó menos científicas, ideadas para negar la posibilidad del diluvio universal.

COTIZACIONES

| | |
|----------------------------------|--------|
| Barcelona 16.—4'30 | |
| 4 por ciento Interior. | 78'82 |
| 4 por ciento Exterior. | 81'50 |
| 4 por ciento Amortizable. | 91'00 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba. | 108'62 |
| Banco Hispano-Colonial. | 64'10 |
| Ferrocarril de Barna. á Francia. | 54'20 |
| Id. del Norte de España. | 82'35 |
| Id. de Orense. | 20'65 |
| Id. de Almansa. | 27'25 |
| Id. de T. B. y Francia. | 100'00 |
| Id. del Norte. | 84'00 |
| Id. de Orense. | 20'00 |
| Id. de Almansa. | 77'75 |
| Obligaciones C.º Transatlantica. | 88'50 |

Empeños del Casino Mercantil

| | |
|--------------------------|------------------------|
| Interior | 20 rs. vn. paga alista |
| Madrid 16 | |
| 4 p. 100 Interior. | 78'70 |
| 4 p. 100 amortizable | 90'70 |
| Billets. Hipos. de Cuba. | 108'20 |

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

ANUNCIOS

Administración de Consumos de Mahón.

Debiendo procederse por los empleados de este Impuesto á la comprobación de los ganados registrados en el casco y radio de este término municipal según lo dispuesto en el art. 280 del vigente Reglamento del ramo, se previene á sus poseedores la obligación en que se hallan de dar las relaciones de los mismos con toda exactitud antes del día 25 del actual, pues transcurrido que sea dicho plazo se procederá á la imposición de las penas en que hayan incurrido con arreglo á instrucción, los contraventores á las disposiciones de la misma.

Mahón 11 Setiembre 1890.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Pérdida

La persona que haya encontrado unos rosarios filigrana que se perdieron el domingo desde la iglesia del Carmen y los entreguen en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificación.

Pérdida

En la mañana de hoy á una pobre mujer se le ha extraviado un papel de cinco duros envuelto en un pañuelo usado desde la plaza del Retiro hasta la Droguería Mahonesa. Al que lo haya encontrado y quiera devolverlo en esta imprenta á más de las gracias se le entregará una gratificación.

CAL

Juan Pons de Alayor la ofrece al público al precio de cincuenta céntimos el quintal en el horno del predio Binianfus cerca de la carretera de Mahón á Ciudadela.

San Roque 24

LA FUNERARIA

Unico en su clase que puede competir en baratura y buena construcción.

Ataúdes forrados para niño, de 2'40 pesetas hasta 25 pesetas.

Ataúdes forrados, para hombre, de 14 hasta 125 pesetas uno.

Además se construyen á la medida y al estilo de las grandes capitales en 6 horas.

Se alquilan ángeles é imperiales para la conducción de los difuntos.

Se admiten encargos por conducto de los Administradores.

El transporte de los mismos á domicilio y gratis.—La Junta de Gobierno.

Anuncio

Se necesitan muchachas para coser artículo de punto.

Se emplearán 30 muchachas de unos 12 años para la confección del propio artículo, teniendo máquina enseguida.

Se proporcionará trabajo á domicilio. Infanta, 74.

GRAN DERROCHE COMERCIO

DE

JOSÉ REJAS

Liquidación durante 15 días de toda clase de géneros de punto y artículos de lampistería y perfumería.

Precios de fábrica asombrosos. Quien desee comprar alguno de los citados artículos casi de balde no deje de pasar por esta casa. Precios fijos.

P. Arravaleta 1 calle Arravaleta 2

Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa números 23 y 25 de la calle de San Lorenzo de esta Ciudad. Informará el Notario. D. Francisco Andreu y Pons.

Lo está una casa situada en esta Ciudad calle de Gracia número 57.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Lo está un magnífico almacén para toda clase de utensilios, situado en Vista-Alegre, para informes Cifuentes 32.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 49. Para informes calle de la Infanta núm. 18.

Lo está en el pueblo de Alayor la casa de la calle de la Virgen núm. 13, propiedad de Pedro Cardona y Ebert. Para informes dirigirse á la misma.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos la casa y huerto de la calle del Matadero número 2. Para informes calle de la Fuente núm. 15.

Para alquilar

Lo están los altos de la Casa núm. 33 de la calle de San José. Informarán en los bajos de la misma núm. 35.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé núm. 23.

Nodriz

Hay una leche de pocos días que desea encontrar colocación. Vive calle del Santo Cristo núm. 13.

Vino blanco

Se vende á 4 pesetas los 6 litros, calle Hannover núm. 8.

MONEDAS DE ORO

ESPAÑOLAS Y ESTRANJERAS

Se cambian con una buena prima en el Centro General de Negocios de Gonalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

Sardina superior para pescar

Se encontrarán en casa de Antonio Federich, calle de Hannover número 6. (Tienda).

AVISO

En el almacén, Rampa de la Abundancia núm. 4, se vende

Azúcar pastilla á 1 peseta el kilo.

Azúcar terron Cuba de 2.ª á 88 centimos de peseta el kilo.

Azúcar terron Cuba de 1.ª á 90 centimos de peseta el kilo.

Azúcar dorado Habana á 68 cént. kilo

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

También se vende suelta á precios módicos Bastion, 39. Imprenta.

Piano

Hay uno nuevo para vender en la calle de Alonso III número 8.

Hay uno para alquilar en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 70 de la calle de Ramis, informarán en la misma.

Fes de vida
Hojas de servicio
Listas de embarque
Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público».

Perro

Para vender lo está un perro de presa. Informarán calle Mayor núm. 66, Villa-Carlos.

Para vender

Lo está la casa de la calle de S. Lorenzo núms. 11 y 13. Para informes calle de la Infanta núm. 130.

devenire & la salute el color perduto con la erigim. medad. NUMEROSAS Imitacion. Exigir la firma. R. BRAVAIS. Impreso en L. Depósito: en la mayor parte de...

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento de vientre. No tiene ningun sabor ni olor ni lo comunica al vino, el agua ni á cualquier otro líquido con el cual puede tomarse. J. J. BRAVAIS ENNEGREON LOS DIENTES.

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que el médico aconseja el empleo del HIERRO, soporarán sin fatiga las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO BRAVAIS

SOBRES Y PLUMAS
PAPEL PARA CARTAS
LIBRETAS RAYADAS

IMPRESOS MILITARES
LIBROS RAYADOS

Véndense en la imprenta de M. Parpal.